
Enseignant :                 République de Côte d’Ivoire               Union discipline travail 

Une urne contient 6 boules portant le numéro −1, quatre boules portant le numéro −3, cinq boules 

portant le numéro 1, cinq portant le numéro 3 et cinq boules portant le numéro 2 indiscernables au 

toucher. On tire successivement et sans remise deux boules de l’urne. On désigne par 𝑎 le numéro 

porté par la première boule et par 𝑏, celui porté par la deuxième boule. On considère deux points fixes 

et distincts A et B d’un plan (𝒫) et l’équation (E) : 𝑎𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑏𝑠𝑖𝑛𝑥 = 0. 

 Détermine le nombre de tirages que l’on peut effectuer pour que −
𝜋

4
 soit solution de (E). 

 Détermine le nombre de tirages que l’on peut effectuer pour que les points pondérés (𝐴 , 𝑎)et  

(𝐵 , 𝑏) admettent un barycentre. 

 Détermine le nombre de tirages que l’on peut effectuer pour que le vecteur 𝑎𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑏𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   soit 

constant pour tout point 𝑀 du plan. 

  Détermine le nombre de tirages que l’on peut effectuer pour que les points pondérés (𝐴 , 𝑎)et  

(𝐵 , 𝑏) admettent un barycentre et ce barycentre appartient au segment [𝐴𝐵].  

 

 ABCD est un carré de côté 𝑎 (𝑎 > 0). On désigne par I le milieu de [𝐵𝐶] et on pose α = 𝑚𝑒𝑠𝐴𝐼𝐷̂. 

 Détermination de la valeur exacte de 𝛼. 

 Montre que 𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ . 𝐼𝐷⃗⃗⃗⃗ =
3𝑎²

4
. 

 Montre d’une autre façon que  𝐼𝐴⃗⃗⃗⃗ . 𝐼𝐷⃗⃗⃗⃗ =
5𝑎²

4
𝑐𝑜𝑠𝛼. 

 Déduis-en la valeur exacte de 𝑐𝑜𝑠𝛼, puis déduis-en une valeur approchée de α à 10−1 près. 

 On veut déterminer les valeurs de 𝑥 ∈ [−π ; π] tels que 2𝑐𝑜𝑠𝑥 + 𝑠𝑖𝑛𝑥 = 2 (∗). 

 Montre que α vérifie la relation (∗). 

 On suppose que 𝛼 =
3𝜋

10
. 

Démontre que : 5𝑐𝑜𝑠²𝑥 − 8𝑐𝑜𝑠𝑥 + 3 = 0. 

Déduis-en les valeurs exactes de 𝑥. 

 

 



ABC est un triangle tel que AB = 5cm ; AC = 3cm et BC = 4cm. On désigne par G le barycentre des 

points pondérés (A , −2) ; (B , 1) et (C , 3). I, J et K sont des points du plan tels que AI⃗⃗  ⃗ + AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0⃗ , 

AJ⃗⃗  ⃗ = 3AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 4BK⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ . 

 Place les points I, J et K sur la figure. 

 Exprime I comme barycentre des points A et B ; J comme barycentre des points A et C puis K 

comme barycentre des points B et C. 

  Démontre que les droites (AK), (BJ) et (CI) sont concourantes au point G. 

  Soit l’application 𝑓 :  𝒫 ⟶ ℝ                      où 𝒫 désigne le plan. 

M ⟼ MB2 + 3MC²         

Soit (Γ) la ligne de niveau de 48 de 𝑓. 

 Vérifie que B ∈ (Γ). 

 Démontre que pour tout point M de 𝒫, 𝑓(M) = 4MK2 +
3

4
BC². 

 Détermine et construis (Γ). 

 Détermine et construis l’ensemble (𝒞) des points M de 𝒫 tels que ‖−2𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  + 3𝑀𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ‖ = 2√10 

Le plan est muni d’un repère orthonormé (O, 𝑖̇ , 𝑗 ̇). On donne le point I (−1 ;  1).

 Soit 𝑥 ∈ ℝ∖{−1}. A tout point M(𝑥 ; 0), on associe le point N(1 ; 𝑦) tels que les points I, M et 

N soient alignés. 

Démontre que 𝑦 =
𝑥−1

𝑥+1
. 

 Soit 𝑓 la fonction définie par 𝑓(𝑥) =
𝑥−1

𝑥+1
. On désigne par (𝒞) sa courbe représentative dans le 

plan muni d’un repère orthonormé (O, 𝑖̇ , 𝑗 ̇) et par (ℋ) l’hyperbole d’équation 𝑦 =
1

𝑥
. 

 Détermine 𝐷𝑓 et vérifie que 𝑓(𝑥) = 1 −
2

𝑥+1
. 

 On pose 𝑔 = 𝑓|]−1 ; +∞[ et on désigne par (𝒞’) sa courbe. 

Montre que 𝑔 est une bijection de ]−1 ; +∞[ vers ]−1 ; +∞[ et définis sa bijection 

réciproque. 

 Montre que 𝑔 est majorée. 

 Par quelle transformation obtient-on la courbe (𝒞𝑔−1) de 𝑔−1.par (𝒞’) ? 

 Déduis-en que (𝒞) est l’image de (ℋ) par une transformée du plan à préciser. 

 Montre que le point A(−1 ; 1) est centre de symétrie de à la courbe (𝒞). 

 Etudie les positions relatives de (𝒞) et (ℋ). 

 Soit la fonction ℎ définie de ℝ vers ℝ par ℎ(𝑥) =
𝑥2+1

𝑥2−1
. 

 Détermine 𝐷ℎ 

 Sans calculer 𝑓𝜊ℎ, détermine 𝐷𝑓𝜊ℎ. 

 


